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Dansk Russisk Forening Fyn     

Referat fra generalforsamling afholdt den 17. februar 2010 på Dannevirke Soldaterhjem i Odense. 
 

Ad 1, Valg af dirigent og referent. 
Foreningens formand Kim Frederichsen indledte med at foreslå Bent Jørgensen som dirigent, hvilket 
generalforsamlingen tiltrådte. 
Bent Jørgensen takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var blevet lovligt indkaldt efter 
vedtægterne. Bestyrelsens sekretær Karl Nicolaisen blev herefter valgt som referent.   
 
Ad 2, Beretning fra bestyrelsen. 
Formanden fremlagde herefter bestyrelsens beretning for året 2009: 
 
”Endnu et år er gået i Dansk Russisk Forening Fyn.  
Som altid skal jeg i min beretning – særskilt – komme ind på årets gang både her i DRFF og i relation til 
landsforeningen. 
 
Som alle andre år startede forårsprogrammet med et af årets højdepunkter: nytårsfrokosten på Dannevirke 
Soldaterhjem. Frokosten havde ligesom de foregående år stor tilslutning, maden var god og humøret højt. 
 
I anledning af 50 året for NATO’ oprettelse blev forårets program gennemført som tre foredrag om Sovjetunionen fra 
henholdsvis en udenrigspolitisk, en kulturhistorisk og en militærhistorisk synsvinkel. 
På sin vis kan man hævde, at Peder Pedersens foredrag om Maria Fjodorovna eller Kejserinde Dagmar, som vi kalder 
hende herhjemme, i forlængelse af generalforsamlingen var en slags optakt hertil. Peder Pedersen fortalte engageret 
på levende vis om hendes omskiftelige liv og om sine personlige oplevelser i forbindelse med genbegravelsen i Sankt 
Petersborg.  
Selve generalforsamlingen var i 2009 desværre præget af, at det ikke blev muligt at stille med et fuldt 
bestyrelseshold. Bestyrelsen måtte derfor i 2009 med generalforsamlingens godkendelse udføre arbejdet med en fire 
mands besætning. 
Det betyder, at der stadig er en bestyrelsespost ledig. Og bestyrelsen håber inderligt, at det vil være muligt at få den 
besat. Medlemmerne skal ikke frygte, at der er det store arbejde forbundet med bestyrelsesvirksomheden, og vi har 
det altid vældigt morsomt til vore 
bestyrelsesmøder. Desuden kunne man jo så melde sig i år og prøve det for foreløbig et år i første omgang. 
 
Men tilbage til forårets foredragsrække. 
Vi lagde ud med professor Bent Jensens foredrag om Den kolde Krig med vægt på forholdet mellem Danmark og 
Sovjetunionen. Vi havde henlagt foredraget til foredragssalen i Historiens Hus, og det tiltrak et betydeligt antal 
tilhørere, der ikke var medlemmer af foreningen. Desværre har det ikke resulteret i en større tilslutning af nye 
medlemmer. 
Den næste i rækken var Hans Henrik Brockdorff , som holdt et foredrag om sovjetisk malerkunst. Selvom teknikken 
svigtede, blev det en spændende aften med malerier, der viste en anden side af kunsten i Sovjetunionen end de 
stålsatte stødarbejdere og kønne kolkhospiger, der beslutsomt stirrer frem mod den lysende fremtid. 
Forårets afsluttende foredrag omhandlede Den anden Verdenskrig set fra sovjetisk side.  
 
Foredragsholderen Niels Bo Poulsen kom vidt omkring, så perspektiverne kom til at ligge både hos magthaverne, hos 
soldaterne og hos civilbefolkningen såvel i baglandet som i de okkuperede områder. 
Som altid sluttede vi foråret med en hyggelig dag hos Vagn og Aase på Rosengården, hvor vi nød det gode selskab, 
spiste den medbragte mad og smurte sangstemmerne. Vi gentager succesen i år og håber, at mange medlemmer også 
i år vil lægge vejen forbi Aase og Vagn sidst i maj. 
 
I efteråret vendte vi med foredragene igen tilbage til det nutidige Rusland. 
Det første foredrag foregik hos VUC i Jernbanegade, da vi ikke kunne få Dannevirke den dag. Flemming Splidsboel 
Hansen fra Forsvarsakademiet holdt et foredrag om Putin og det samfund, han har opbygget i Rusland, og 
konkluderede i denne forbindelse, at vi i Danmark og i Vesten i øvrigt i almindelighed ikke behøver at frygte Rusland, 
da vi er afhængige af hinanden.  
Dernæst havde vi besøg af Landsforeningens formand, Karsten Fledelius, der i sit foredrag lagde vægt på Ruslands og 
den russiske kirkes historiske traditioner, for at man kan forstå Rusland under præsident Medvedev. Karsten 
Fledelius’s foredrag var årets arrangement betalt af Landsforeningen. 
 
I november var vi en lille gruppe, der tog til København til den årlige Ruslandskonference på Christiansborg, hvor 
temaet i 2009 var forholdet mellem Rusland og dets vestlige naboer. Der var som altid tale om en række oplæg af 
meget høj kvalitet, der igen og igen understregede, at der mellem Rusland og Vesten ikke eksisterer det misforhold, 
som visse danske medier ønsker at fremmane et skræmmebillede af. 
I 2010 vil konferencen omhandle demokratiets stilling i Rusland, og bestyrelsen kan kun opfordre medlemmerne til at 
deltage. Det plejer at være ganske fornøjeligt, da vi som regel tager af sted i god tid, så vi kan nå at se os lidt 
omkring i Hovedstaden og få et måltid mad inden konferencen. 
Ligeledes i november viste vi filmen ”Bjergenes Fange”, der er en filmatisering af Tolstojs novelle (Kavkaskij Plennik) 
ført op til vor tid. Vi måtte igen flytte til VUC, da der på Dannevirke ikke var det nødvendige materiel til fremvisning, 
som vi behøvede. Manglen på A/V udstyr er en del af forklaringen på nogle af forslagene til vedtægtsændringer, som 
generalforsamlingen skal behandle i dag. Dem vender jeg tilbage til under dette punkt. 
Vi afsluttede året på flotteste vis med Tommy Andersens underholdende og fantastisk præsenterede foredrag om hans 
cykeltur til Sibirien i 2008. 
I 2009 var der landsmøde i Landsforeningen Dansk Russisk Forening. Fra Fyn var vi repræsenterede ved Orla, Poul, 
Karl og formanden. Det blev til et par livlige dage på Horsens Vandrehjem. Førstedagen bestod af en række 
workshops; om forholdet til og reklamevirksomhed for lokale arrangementer i medierne; om en strømlining og 
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opdatering af afdelingernes hjemmesider, hvor den fynske har fået høj prioritering fra landsledelsens side; om ”projekt 
sangbog”, hvor bestyrelsen stillede vores sangbog til rådighed som inspirations- og tekstkilde; og endelig om 
landsforeningens fremtidige struktur. 
Sidstnævnte meget perspektivrige debat betød, at Dansk Russisk Forening Fyn frafaldt sine forslag til 
vedtægtsændringer i landsforeningens love. 
 
Afslutningsvis vil jeg gerne rette en tak til foreningens medlemmer for Jeres tilslutning til -og entusiasme ved 
foreningens arrangementer. 
Det er bestyrelsens håb, at 2010 må blive et lige så godt år for Dansk Russisk Forening Fyn, som tilfældet var for året 
2009’s vedkommende.” 
 
Beretningen blev godkendt med Generalforsamlingens applaus. 
 
Ad 3, Planer for fremtidig virksomhed og dertil indkomne forslag. 
 
Planer for fremtidig virksomhed. 
 
Der vil bl.a. blive arbejdet med følgende emner og forslag i forbindelse med programlægningen for Efterår 2010: 

 
• Et foredrag ved Lars Poulsen-Hansen 
• En invitation til medlem af Folketinget for SF, Ole Sohn til at besøge DRF Fyn 
• Foredrag - Danskhed i Rusland 
• Et foredrag ved Oksana Steen 
• Et foredrag ved Erik Kulavig 
• Ruslandskonferencen i København, der afholdes fredag den 5. november 2010 om temaet: Demokratiets 

vilkår i Rusland 
 
Dansk Russisk Forening afholder Landsmøde 2010 på Soldaterhjem Dannevirke i Odense lørdag den 8. maj 2010, kl. 
10 – 20. 
DRF Fyn stiller med 4 stemmeberettigede deltagere; men Landsmødet er i øvrigt åbent for interesserede medlemmer, 
som vil kunne deltage i mødet - dog uden stemmeret. 
 
Indkomne forslag. 
Fra Bent Jørgensen var der indkommet et ændringsforslag vedrørende vedtægtsændringer; forslaget indgår nedenfor 
under dagsordenens punkt 3a. 
 

Ad 3a, Forslag til vedtægtsændringer. 
Det har voldt os problemer, at adgangen til AV-midler hidtil ikke har været tilfredsstillende på Dannevirke 
Soldaterhjem. Derfor har bestyrelsen undersøgt reglerne for, at vi kan opnå en kommunal godkendelse som 
tilskudsberettiget forening. En sådan godkendelse vil give os adskillige nye muligheder. En række formelle krav, der er 
i Aftenskoleloven, medfører dog, at godkendelsen vil være betinget af, at vi foretager nogle ændringer i vore 
vedtægter.  

Vedtægterne med angivelse af ændringerne blev omdelt til generalforsamlingen, og dirigenten gennemgik herefter alle 
forslagene. 
Kommentarer: 

• Ad ny §07:  ændringen skyldes krav fra Odense Kommune 
• Ad ny §12:  Bent Jørgensen havde stillet forslag om, at der hvert år vælges 2 suppleanter for en etårig 

periode; sidste linie skyldes krav fra Odense Kommune 
• Ad ny §13:  ændringen skyldes krav fra Odense Kommune 
• Ad ny §16:  vi har hidtil manglet en vedtægt for foreningens eventuelle ophævelse; formuleringen ”…med 

kvalificeret flertal blandt…” blev foreslået ændret til  
      ”…, hvis det ønskes af mindst 2/3 af…”. 

 
De nye vedtægter blev enstemmigt vedtaget med akklamation. 
 
Ad 4, Revideret regnskab. 
Foreningens kasserer Niels Gertsen fremlagde regnskabet for 2009. Det var blevet revideret og godkendt af 
foreningens revisor Bent Jørgensen den 6. januar 2010. 
Regnskab og konti blev gennemgået og kommenteret af kassereren.   
    
Regnskabets hovedtal: 
Indtægter 10.713,72 kr. 
Udgifter 7.638,15 
Årets overskud 3.075,57 
Beholdning 01.01.2009 9.431,97 
Beholdning 31.12.2009 12.507,54 
 
Regnskabet blev godkendt med applaus.     
                                                           

Ad 5, Valg til bestyrelsen. 
Kim Frederichsen og Karl Nicolaisen var på valg og blev genvalgt. 
Til den ledige post i bestyrelsen blev Gudmunður Sverrisson nyvalgt. 
Alle blev valgt med applaus. 
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Inger Wichmann og Elisabeth Jørgensen blev genvalgt som suppleanter til bestyrelsen ligeledes med applaus. 
 

Ad 6, Valg af revisor og revisorsuppleant. 
Som revisor blev Bent Jørgensen genvalgt, og som revisorsuppleant blev Aage Wichmann ligeledes genvalgt. 
Begge blev valgt med applaus. 

 

Ad 7, Fastsættelse af kontingent. 
Bestyrelsen foreslog, at kontingentet for 2011 bliver justeret, som følger.  
Årskontingent: 190 kr. per person. 
Husstandskontingent: fra og med medlem nummer to i en husstand betales der for hvert af disse medlemmer kun 
halvdelen af 190 kr. = 95 kr. 
 
Generalforsamlingen tiltrådte forslaget med akklamation. 
 

Ad 8, Eventuelt. 
Der deltog i alt 19 medlemmer i generalforsamlingen.   
 
Formanden takkede de fremmødte for at have udvist god ro og orden. Dirigenten fik endvidere en velfortjent tak for 
god og kompetent ledelse af generalforsamlingen. Herefter blev generalforsamlingen, som det sig hør og bør, ringet af 
med dirigentklokken.  
 
Efter generalforsamlingen holdt Elisabeth Jørgensen et glimrende foredrag for et lydhørt publikum om hendes 
interessante erfaringer og oplevelser i forbindelse med hendes aktiviteter i Rusland. 
 
I forbindelse med generalforsamlingen blev der sunget to omdelte sange: ”Sneflokke kommer vrimlende…” og 
”Bjørnen vågner”. 
Dette prisværdige initiativ kom fra Elena Bozhevolnaya og Inger Wichmann, som måske her har taget de første skridt 
til noget, der kan blive en tradition. 
  
Karl Nicolaisen 
2010-04-05. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
           


